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Модернізація безперервної освіти в Україні як соціальне завдання

Однією із засад Болонського процесу є розширення доступу до освітніх

послуг шляхом розвитку безперервної освіти. Такий підхід передбачає не тільки

навчання із частковою зайнятістю або створення можливостей навчання на

роботі, але й здобуття навичок, формування компетенцій на підставі різних

форм навчання. Українське суспільство формує власну філософію освіти,

однак «латання» деяких ділянок на догоду принципам входження в

європейський простір, не вирішить проблем. В Україні з’явилася необхідність

розробки теоретично обґрунтованих і практично значущих концептуальних

підходів до організації системи неперервної освіти. Для того щоб в країні

неперервність освіти була дієвою та розвивалася згідно з європейськими

тенденціями, її нормативно–правовове поле повинне розгортатися на підставі

ключових принципів неперервної європейської освіти.
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Модернизация непрерывного образования в Украине как социальная

задача

Одним из принципов Болонского процесса является расширение доступа к

образовательным услугам путем развития непрерывного образования. Такой

подход предполагает не только обучение с частичной занятостью или

создание возможностей обучения на работе, но и получение навыков,

формирования компетенций на основании различных форм обучения.

Украинское общество формирует собственную философию образования,

однако «латание» некоторых участков в угоду принципам вхождения в

европейское пространство, не решит проблем. В Украине появилась

необходимость разработки теоретически обоснованных и практически

значимых концептуальных подходов к организации системы непрерывного

образования. Для того чтобы в стране непрерывность образования была



действенной и развивалась согласно европейскими тенденциями, ее

нормативно–правовое поле должно разворачиваться на основании ключевых

принципов непрерывного европейского образования.
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Modernization of lifelong education in Ukraine as a social assignment

One of the principles of the Bologna process is to increase access to educational

services through the development of lifelong learning. This approach involves not

only learning part–time, or creation of learning opportunities at work, but also

gaining skills, formation of competencies based on the different forms of learning.

Ukrainian society forms its own philosophy of education, but «patching» of some

areas in favor of the principles of entry into the European space will not solve the

problems. There is a need in Ukraine to develop theoretically substantialized and

practically significant conceptual approaches to the organization of lifelong

learning. In order to create an effective lifelong education in the country and ensure

its development in line with European trends, its legal and juristic field should be

deployed based on the key principles of lifelong European education.
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На засіданні міністрів освіти країн–учасниць Болонського процесу 28–29

квітня 2009 року одним із важливих освітніх завдань визначено завдання

розширення доступу до вищої освіти через розвиток безперервної освіти [1].

Серед необхідних засобів його реалізації рекомендовані такі шляхи, як

навчання із частковою зайнятістю або створення можливостей навчання на

роботі, наголошено на визнанні освітніх досягнень, здобутті навичок,

формування компетенцій однаково через усі доступні форми навчання:

формальне, неформальне або спонтанне. Наступним кроком буде

оприлюднення дослідження власної національної освітньо–кваліфікаційної



структури у співвідношенні з Європейською рамкою кваліфікацій навчання

впродовж життя, EQF [2].

Для реалізації Концепції безперервної освіти створено Хартію

Європейських університетів [3], в декларації якої зазначено, що уряди (країн,

які приєдналися до Хартії) зобов’язуються:

– визнати внесок університетів у безперервну освіту як благо для окремих

осіб та усього суспільства. Обов’язком урядів є простежити за тим, що внесок

університетів у розвиток безперервної освіти гідно оцінюється, і що ця

діяльність не розглядається, як другорядна і додаткова по відношенню до ролі

університетів. Відповідати швидко зростаючим вимогам суспільства щодо

безперервної освіти, а також довгостроковим потребам ринку праці – вияв

важливих культурних змін, що потребує значного фінансового інвестування;

– сприяти соціальній рівності та інтеграційному освітньому середовищу.

Уряди докладатимуть усіх зусиль до того, щоб досягнення у сфері безперервної

освіти були оцінені окремими особами, державними та приватними

роботодавцями та іншими учасниками цього процесу. Важливо, щоб культура

безперервної освіти розглядалася, як загальносуспільна мета. Необхідно

надавати необхідну інформацію громадянам, щоб відкрити для них доступ до

можливостей безперервної освіти. У свою чергу, європейські університети

потребують підтримки у тому, щоб надати такі можливості усім, хто

потенційно може ними скористатися у слушний момент у будь–який період

свого життя;

– включати завдання безперервної освіти у діяльність установ та

державних органів оцінки якості. Сьогодні більшість країн підготували основу

для забезпечення якості вищої освіти, що має великий вплив на характер

запропонованих освітніх послуг. Отже, необхідно приділяти увагу питанням

безперервної освіти у контексті забезпечення якості, щоб безперервна освіта

визнавалася на рівні державного пріоритету;

– підтримувати розвиток відповідних послуг з професійної орієнтації та

консультаційних послуг. Важливо, щоб соціальні послуги з вибору професійної



орієнтації та допомоги у працевлаштуванні були запропоновані усім, хто

навчається, щоб останні змогли успішно обрати свій шлях серед гнучких

пропозицій з боку університетів. Ці послуги набувають особливого значення

для тих, хто може не отримати вищої освіти і не має достатньої підтримки з

боку сім’ї, друзів чи колег. Уряди зобов’язані гарантувати високу якість цих

послуг, незалежно від того, чи вони надаються самими вищими навчальними

закладами, чи поза ними. Разом з тим уряди повинні забезпечити відповідність

послуг з вибору професійної орієнтації та консультаційних послуг

перспективам безперервної освіти, щоб таким чином надавати довгострокову

підтримку громадянам на всіх рівнях освіти. Ця підтримка повинна

задовольняти потреби студентів будь–якого віку, будь–якого соціального та

культурного світогляду;

– визнавати навчальні досягнення. Уряди беруть на себе відповідальність

за підтримку та заохочення закладів у процесі визнання будь–яких форм

навчальних здобутків. Це завдання може бути полегшене завдяки всебічній

оцінці навчальних досягнень сертифікаційними органами, а також

можливостям, які мають університети завдяки відповідним засобам заохочення;

– усувати юридичні перешкоди, що заважають певній кількості

потенційних студентів повертатися до вищих навчальних закладів. Уряди

повинні протистояти системним перешкодам, які відбивають охоту у багатьох

потенційних студентів скористатися можливостями безперервної освіти. Це

означає роботу у таких напрямках, як права на соціальних захист,

короткотермінове працевлаштування, брак фінансової підтримки безперервної

освіти, а також втрата внесків до пенсійного фонду за час навчання;

– гарантувати автономність університетів та заохочувати діяльність у сфері

безперервної освіти. Уряди візьмуть на себе зобов’язання гарантувати

університетам достатню автономність у вирішенні завдань, поставлених

безперервною освітою, а також у визначенні власних умов доступу до освіти.

Уряди також забезпечуватимуть необхідні засоби заохочення, щоб сприяти

визнанню значущості цієї важливої діяльності. Якщо такий рівень автономності



у поєднанні із засобами заохочення не буде забезпечено, то значний прогрес у

розвитку можливостей безперервної освіти буде неможливий;

– сприяти партнерству місцевих громад, роботодавців та установ на

регіональному рівні. Переваги якісної безперервної освіти відчуватимуться у

першу чергу на рівні регіонів Європи. Отже, йдеться про важливе завдання для

агенцій регіонального розвитку, місцевих роботодавців та організацій

трудящих (профспілок). Регіональне партнерство з вищими навчальними

закладами та соціальними партнерами повинно бути зміцнене, оскільки воно є

важливим для успішного планування та реалізації послуг безперервної освіти;

– інформувати громадян та заохочувати їх користуватися можливостями

безперервної освіти, що пропонуються університетами. Сприяти тому, щоб

громадяни були поінформовані та обізнані з різноманітними можливостями

безперервної освіти, що пропонуються університетами, є ключовим аспектом

реалізації стратегії безперервної освіти на державному рівні, аспектом, який

вимагає особливої відповідальності урядів;

– слугувати моделлю реалізації безперервної освіти.

У Доповіді про розвиток людини ООН 2010 року Україна за індексом

освіти (скоригованим із врахуванням нерівності) посідає 18 місце (індекс

0,795), випереджаючи, зокрема, такі країни, як Іспанія (22–е місце з індексом

освіти 0,781), Велика Британія (24–те місце, 0,766), Франція (27–е 0,751),

Польща (30–те 0,728), Італія (32–е 0,706), Білорусія (35–те 0,683), Португалія

(41–е 0,670), Російська Федерація (53–є місце, 0,631). Середній індекс освіти по

країнах світу становить 0,436, тобто Україна його перевищує в 1,8 рази

[4,с.152].

Освіта є особливою сферою соціального життя, унікальною системою,

соціокультурним феноменом, який сприяє нагромадженню знань, умінь і

навичок, забезпечує інтелектуальний розвиток людини. Україна визнає освіту

пріоритетною сферою соціально–економічного, духовного і культурного

розвитку суспільства. Освітня політика виступає найважливішою складовою



політики держави, інструментом підвищення темпів соціально–економічного та

науково–технічного розвитку.

Сформована в Україні система післядипломної освіти характеризується

наявністю організаційної структури, упорядкованою сукупністю навчальних

закладів і методичних установ, основними функціями яких є вдосконалення

науково–теоретичної й методичної підготовки, професійної майстерності,

розширення загального культурного рівня працівників шкіл, позашкільних

закладів і органів управління освітою.

Структура безперервної освіти в Україні складається з основного й

додаткового навчання, тобто навчання з метою перекваліфікації, з метою

розширення знань, підвищення кваліфікації за допомогою курсів, семінарів,

тренінгів та інше. Сьогодні відбувається розширення і диверсифікація освітніх

послуг. Послуги безперервного навчання мають доповнити базову шкільну і

вищу освіту. Це демонструється появою таких нетрадиційних освітніх закладів

як «Університети без стін», «школи гнучкого навчання», дистанційної освіти.

Проте вітчизняна система освіти поки що, незважаючи на намагання

реформувати її за європейськими зразками, переважно лише виглядає

європейською, але не є такою за суттю [5].

Українське суспільство, усвідомлюючи необхідність реформування

існуючої системи освіти приміряє до себе то американську, то європейську

філософію освіти, однак «латання» деяких ділянок на догоду принципам

входження в європейський простір, не вирішить проблем. «Сьогодні продукт

діючої системи освіти не відповідає вимогам моделі сучасного фахівця,

гнучкого, здатного швидко пристосовуватися до будь–яких змін, працювати в

більш як в одній професійній позиції, зберігаючи самовладання в умовах

невизначеності аж до повного хаосу й абсолютної неясності, здатного

екстраполювати ідеї з однієї сфери в іншу [6,с.5].

Н.М. Сухова, аналізуючи ситуацію із входженням нашої держави в

глобальний інформаційний та освітній простори, зазначає, що домінування

серед суспільних пріоритетів нашої держави політики та економіки призвело до



втрати інтересу навчатися і навчати. Більше того, критикуючи принципи

організації безперервної освіти, науковець наголошує, що готуючи

професіоналів згідно з механічним принципом конвеєра, неперервна освіта

поступово буде знищувати в зародку людяність у людях [7,с.70].

Стурбованість у ситуації, яка виникла, фіксується і у Щорічному зверненні

Президента, де наголошено: «…освіта протягом життя в Україні поки що

перебуває на рівні, який не відповідає світовим тенденціям. Закон України

«Про позашкільну освіту» жодним чином не вирішує цієї проблеми, оскільки не

врегульовує питання інтеграції позашкільної освіти в загальну освітню систему

країни, залишаючи осторонь ключові проблеми забезпечення і контролю якості

та визнання неформальної освіти. Не існує офіційної статистики з цього

питання, відсутні спеціальні концепції та програми.

Назріла необхідність у розробці теоретично обґрунтованих, практично

значущих і переконливих концептуальних підходів до організації системи

неперервної освіти в Україні. Однією з найбільш істотних проблем становлення

системи неперервної освіти є подолання стереотипу ставлення до неформальної

освіти як маловажливої і несуттєвої. Нерозуміння специфіки неформальної

освіти і її соціального потенціалу (порівняно із традиційною шкільною або

вищою освітою) породжується недостатньою увагою до вивчення проблем

освіти дорослих. Необхідно в масштабах країни проаналізувати діяльність

сформованої сфери нетрадиційних видів і форм освітньої діяльності дорослих.

Це дозволить виявити специфіку неформальної пізнавальної та навчальної

діяльності різного контингенту дорослих, мотиваційні особливості й механізми

самоорганізації цієї діяльності [8].

Вдосконалення навчання диктується вимогами національної доктрини

розвитку освіти, які передбачають: оптимізацію організаційно–управлінських

структури системи безперервної освіти; зміни в технології реалізації

управлінських функцій системи безперервної освіти; ефективний перерозподіл

функцій і повноважень між центральними органами влади та органами

місцевого самоуправління; створення центральних і регіональних систем



моніторингу і якості освітніх послуг системи безперервної освіти;

демократизацію призначення керівників навчальних закладів системи

безперервної освіти; системи безперервної освіти усіх рівнів, лідерів в освіті;

активне залучення до управлінської діяльності талановитої молоді [9,с.61–67].

Доцільність розробки Концепції розвитку професійно–технічної

(професійної) освіти зумовлена завданнями розвитку України у

західноєвропейському та світовому контекстах, соціально–економічними

змінами, посиленням суспільних вимог до рівня освіченості, професіоналізму,

конкурентної спроможності майбутніх фахівців на вітчизняному та світовому

ринках праці, професійної, екологічної, правової, інформаційної та

комунікативної культури в майбутніх випускників навчальних закладів

включаючи і культуру ділового спілкування, готовності до професійного

саморозвитку і самовдосконалення, формування власної кар’єри,

відповідальності за результати своєї професійної діяльності.

Концепція розвитку професійно–технічної освіти враховує стан і прогнози

розвитку економіки із використанням концепцій маркетингу у виробничо–

трудовій діяльності випускників навчальних закладів на ринку праці,

об’єктивні потреби оновлення змісту і форм організації навчально–виробничої

діяльності, результати наукових досліджень, вітчизняній зарубіжний досвід

професійної підготовки учнівської молоді та професійного навчання дорослого

населення відзначають, Я.Г. Камінецький, М.В. Вачевський, Б.І. Клим [10].

Про це свідчать Закони України «Про вищу освіту», Державна програма

«Вчитель», Національна доктрина розвитку освіти України в XXI столітті,

Декларація про європейський простір для вищої освіти, «Концептуальні засади

реформування педагогічної освіти України та її інтеграції в європейський

освітній простір».

Для того щоб в Україні неперервність освіти була дієвою та розвивалася

згідно з європейськими тенденціями, в її нормативно–правовому полі повинні

відображатися шість ключових принципів неперервної європейської освіти:



1. «Базові знання та навички для всіх», тобто принцип гарантованості

всезагального неперервного доступу до освіти означає отримання та оновлення

навичок, що необхідні для адаптації в інформаційному суспільстві.

2. «Збільшення інвестицій в людські ресурси» – реалізується як на основі

соціального партнерства, так і завдяки особистісним заощадженням, державним

та суспільним фондам.

3. «Інноваційні методики викладання та навчання» – передбачає розробку

нових інноваційних освітніх методологій для системи неперервної освіти на

основі використання дистанційної та домашньої освіти; гнучкість освітньої

системи до сучасних та перспективних освітніх потреб суспільства та

особистості, адаптованість до ґендерних, культурних проблем та проблем

«третього віку», проблем інтеграції інвалідів; зміну соціальної ролі вчителя,

перехід його до ролі наставника, консультанта, посередника у створенні

освітніх індивідуальних просторів суб’єкта навчання на основі їх особистісної

мотивації; критичність мислення, вміння вчитися.

4. «Нова система оцінки отриманої освіти» – передбачає повноцінне

використання людських ресурсів, їх професійної освіти, кваліфікації,

різноманітного досвіду, що підтверджуються дипломами, атестатами та

сертифікатами та їх взаємним визнанням в інтегрованій Європі.

5. «Наставництво та консультування» – забезпечує вільний доступ до

інформації про освітні можливості в Європі; передбачає створення мережі

консультаційних державних, а не тільки приватних служб щодо надання

рекомендацій у сфері освітнього, професійного та особистісного розвитку, у

виборі необхідних освітніх послуг на основі використання інформаційних

технологій та Інтернету.

6. «Наближення до дому» – розвиток неформальної освіти за місцем

проживання з метою збереження культурних, місцевих особливостей та

традицій, а також отримання якісної освіти без великих витрат, у будь–який

час, будь–якої спрямованості, для будь–якого віку. Це стане можливим завдяки

створенню культурно–просвітницьких центрів у безпосередній близькості від



місця проживання – у школах, вищих навчальних закладах, торгових центрах,

клубах, музеях, бібліотеках, парках, центрах відпочинку, релігійних центрах, на

робочих місцях за допомогою міжнародних проектів і програм співробітництва

[11].

Ефективним засобом розвитку системи безперервної освіти є створення

корпоративних університетів, що забезпечують чергування одержання

фундаментальних знань із практичною діяльністю. Розвиток безперервної

освіти дозволяє створювати умови для формування гнучких освітніх траєкторій

і вирівнювання доступу до якісної освіти на всіх рівнях освітньої системи,

забезпечує набір освітніх послуг, що відповідають динамічному розвитку

потреб особистості, суспільства, економіки.

Зростаюче різноманіття пізнавально–інформаційних запитів різних верств

населення неможливо задовольнити в рамках існуючих форм традиційної

освіти. Загострюється проблема невідповідності сформованої системи освіти

новим потребам суспільства й людини. Це породжує вимогу іншого підходу до

організації масової освітньої діяльності дорослих – навчання повинне

відповідати різнорівневим інтересам і можливостям громадян, органічно

вписуватися в їхній спосіб життя, враховувати специфіку запитів того чи

іншого контингенту й навіть окремих груп населення. Процеси безперервної

освіти розуміються тепер не тільки як «навчання протягом життя» (lifelong

learning), але й як «навчання шириною в життя» (lifewide learning). Останнє

акцентує увагу на розмаїтості видів освіти – формальній, неформальній,

інформальній, – які супроводжують будь–яку сферу життєдіяльності сучасної

людини.

Освіта протягом життя покликана підвищувати рівень загальних знань і

розширювати можливості участі громадян у культурній, соціальній і політичній

діяльності країни. Вона повинна внести вклад у подальшу демократизацію

суспільства, а також сприяти посиленню позиції людини в професійній

діяльності.



У цих умовах необхідний новий погляд на роль і значення неперервної

освіти, яка відповідає сучасним освітнім потребам. Неформальна освіта, хоча й

може плануватися «зверху», але реально виникає й здійснюється тільки як

відповідь на конкретний освітній запит «знизу». При цьому активність учнів

підтримується «зсередини» за рахунок реалізації їхніх актуальних інтересів і

потреб.

Поняття неформальної освіти дорослих частково збігається з такими

поняттями, як «додаткова» і «продовжена» освіта. Однак саме неформальна

освіта, як ніяка інше, безпосередньо відображає й задовольняє особистісні

потреби й запити індивідуума, мобілізуючи тим самим його природну здатність

до самовдосконалення, до духовного внутрішнього зростання. Таким чином,

створення системи неформальної освіти може забезпечити умови для

самореалізації кожної особистості, морального вдосконалення за рахунок

надання широких можливостей у виборі напряму й форм освітньої діяльності,

як у професійній сфері, так і в різних сферах дозвілля [12].

Сьогодення вимагає докорінно перебудувати систему безперервної освіти

у нашій країні. І прерогатива тут належить ліцеям, гімназіям, коледжам,

школам, які покликані не тільки дати кожному учневі суспільно необхідний

рівень знань про ринкову економіку, ознайомити його з багатством

національної культури, але й дати учням міцні знання з основ економічної

науки, становлення та розвитку підприємництва і бізнесу, фінансової системи,

маркетингу виробництва та збуту товарів і послуг [13].

Конкурентоспроможність країни у сучасних умовах при зростанні

значимості людського капіталу залежить вже не тільки від діяльності

традиційних освітніх інститутів, але і від можливості постійно підвищувати

якість компетентностей, що використовуються в економіці і в соціальному

житті. Громадяни, які отримали професійну освіту і бажають підвищити рівень

своїх навичок або отримати нові, є ключовим ресурсом економічного розвитку

держави. Освоєння нових навичок і знань стає для громадян самостійною

потребою, а для економіки – зростаючим сектором послуг. Тому навчання



протягом усього життя стає необхідним і все більш значущим елементом

сучасних освітніх систем.
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